

1913 június hó 18-án átvettem
Gajdos

DEBRECZEN

független és 48-as politikai napilap.

1913. XLV. évfolyam.

24-ik szám.

Csütörtök, június 19.

Előfizetési ár szétküldéssel:	
HELYBEN:	VIDÉKEN:
Egy hóra 1 korona	Egy hóra 1 K 50 f.
Negyedévre 3	Negyedévre 4 K 50 f.
Egyes szám ára 4 fill.	Egyes szám ára 6 fill.

Felölős szerkesztő:
NOSZLOPY TIVADAR.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
Darabos-utca 7. szám.
Telefon: 412.



Kurucok és labancok.

Nem tehetek róla, de az én lelkemnek, jó magyar szívemnek soha sem kell a német. Különösen pedig amelyikről szó van, az osztrák-német! Ez az elfogult agyu, ez omladozó kínai falhoz hasonló, még mindig nagyhatalmi háborúban élő ripók nép!

Magyarország legszerencsétlenebb korszaka nem a mohácsi vésznél, hanem az osztrák Ferdinánd trónra lépésénél kezdődik.

A török világhuralom csak egy ábrándkép vála, amely lassanként mindinkább elfakult, s akiket ő leigázott, azok lassankint, az idők folyamán, mind felszabadultak és visszanyerték régi függetlenségüket.

De a német, ez a nagyhatalmi örületre született, pár millió sáskafaj, mindent föl akart falni, s hogy telhetetlen étvágyát kielégíthesse, s nagyhatalmi háborúját elérhesse, szövetkezett mindenkor a legelvetemültebb elemekkel, akik neki, aljas céljainak kivételében, kész eszközei voltak.

A mohácsi vésznél sirba dőlt a nemzet színe-virága, s az utolsó nemzeti király, Szapolyai János, nem kellett azoknak, akiket Bécs kegye zsoldért vásárolt meg, s akik inkább idegen bálvány imádásához hajoltak.

Istenem! micsoda szerencsétlen gondolat lehetett az, hogy egy szűk látókörű és agyu, hozzánk teljesen idegen és ellenséges indulatu család fajzatja inkább kellett, mint a mi édes, drága vérünk, aki velünk érzett, s aki magyarnak született.

Ez volt az igazi második mohácsi vész! Amazt csak kihevertük volna mi is, de ezt a másodikat, ezt a Habsburg veszedelmet - nehéz küz-

delmek után - máig sem tudtuk kiheverni.

Kellett az idegen bálvány, amely hóhérbárdokat és akasztófákat állított fel az ország minden részén, ahol a letiport nemzeti önérzet felemelni merészelt gyenge sóhaját is!

És hogy az ausztriai ház uralkodik hazánk felett, a történelem az egész föld kerekéségén szomorubb, feketebb lapokat nem mutathat föl, mint minálunk!

De azért, - fájdalom - mindenkor akadtak olyanok, akik a hazafiaktól elrabolt vagyontól megosztzkodva, árulói lettek saját nemzetüknek!

És akik a Habsburg uralom alatt, a nemzet szabadsága és függetlensége mellett küzdöttek, azok hóhérbárd alatt véreztek el, vagy akasztófán végezték nemes életüket!

A nemes, önzellen hazafiak csúf halált szenvedtek. vagyonaikat elko-bozták s gaz árulók híztak rajta!

Ilyen szomorú, gyászos multja van a Habsburgok uralkodásának. A leg-utóbb lefolyt hazafias küzdelem is arról győzött meg bennünket, hogy az árulók - magas jutalom fejében, csendőrszuronyok kíséretében, saját nemzetük ellen, aljas szerepre vállalkoztak!

De végre, talán befejeződik ez a százados, szomorú korszak! Hazaárulók többé nem fognak akadni, ha még egyszer - és remélhetőleg utoljára - merészkedik magát feltolni a durva s minden jogi és erkölcsi alapot nélkülöző osztrák politikai!

Tardi.

Miért olvas reggeli lapot, amikor a „Debreczen“ tizen-hét órával előbb számol be minden eseményről.

A sportok hódítása. Testnevelési tanítás.

Debreczen, jun. 18.

Naponként hajunk panaszokat arra nézve, hogy a sport nagyon elűzietesedett, hogy a sportfereinken a botrányok egészen a tettleges-ségig fajulnak. Ezek a panaszok - ejmsmerjük - mind igen indokoltak s éppen ezeket a botrányos állapotokat megszüntetni van hivatva az az eláborátum, amely a Testnevelési Tanács szervezetét alakítja meg, illetve veszi gyökerees revízió alá. A kultuszminiszter ugyan erősen folytak erre nézve a munkálatok s már csaknem teljesen befejezés előtt is állnak.

A Testnevelési Tanács felállításával egészen és eredményes irányba hiszik terelni a középiskolai ifjuság testedzésének kérdését. Ez ma igen nagyfontosságú dolog, mert az ifjuság nevelésében igen nagy szerepet játszik a sport.

Mindenki játhajja, hogy mily buzgalom-mal, örömmel, lelkesedéssel kuyivadják az ifjainka sportot. És ennek mindenki csak örülhet. Egy szebb, egészségesebb, komolyab generációt látunk mi ebben a sportoló mai ifjuságban, amely szervezetét, idegzetét erősítve eljantállóbba, energikusabbá fog nevelődni. Hozzászokik a testedzéshez, a tiszta levegőhöz, élvezni fogja azokat az örömöket, amelyek az egészséges, okosan üzőtt sport ad. Kávénáz, kártya, löverseny, mind-mind haszontalan szórakozás, komolytalan időtöltés lesz az előtt a férfi előtt, aki ma, ifjukorában megszokja a maga és a mások testiépésében való gyöngyörködést s akit nem a lovak járása vagy a zsokek máchninációjai fognak majd izgatni, hanem férfias erőmérkőzések, energikus küzdelmek vonnak el az idegeket öző, erkölcseljen és családokat romboló szórakozástól.

Miután azonban a gyakorlati példák szerint a sport is lehet a fiatalságra nézve káros, ezért hiszik jéknak, üdvösnek a Testnevelési Tanács felállítását. Itt sportemberek, orvosok és pedagógusok döntenek majd el azt, hogy milyen módon kell ifjainkat igazán egészséges, férfias, testet, kedélyt, jellemet erősítő, nemesítő módon nevelni.

MÁNDEL LIPÓT
cipő áruházát
Piac-u. 28. városi bérház sarokra
Telefon 352. **helyezte át.** Telefon 352.

S ezen az ajapon — hisszük — mielőbb kajaik a mainál különb, munkabizóbb és edzettebb középosztály.

Azonban ez nem elég. Mert a sportra mindenkinek szüksége van s az önfegyelmzés, az energifokozás, az izmok rendszeres erősítése, a test ügyesítése, a diszciplína éppen úgy elengedhetetlen a szellemi, mint a fizikai munkásnál. Ezért az az akció, mely a fizikumot van hivatva nevelni s amelyetől erős, edzett generációt várunk, az iskolai tajaik kívül is kell, hogy áldásait, nemzetnevelő hatását éreztesse.

Erre nézve is történik gondoskodás. Mint értesülünk, az Országos Közművelődési Tanács éppen most foglalkozik azzal, hogy a minisztérium intencióit a társadalmi teljes egyetemére is kiterjedő módon érvényesítse, amennyiben iskolán kívüli oktatásába országos szervezetet bevonja a felnőttek társadalmi érdeklődését és különösen a talváiban óhajta az okszerű testedzést és a nemes sportjátékot meg-honosítani

Az Országos Közművelődési Tanácsnak ez a nagyszabású terve tökéletes és harmonikus fogja tenni ezt az új irányzatot, amely azt célozza, hogy a megjevő és rendelkezésre álló fizikai erők öntudatosan fejlesztesenek és intenzív szellemi meg fizikai munkára erős, edzett, fegyelmzett, egészséges munkások és polgárok neveljessenek.



Az iparkamarai tagválasztások.

A kereskedők jelöltjei.

Csütörtökön lesz a választás

Debreczen, jun. 18.

Néhány nappal ezejött megírta a «Debreczen», hogy a kereskedelmi és iparkamarai tagválasztások csütörtökön fognak lezajlani. Ugyanakkor közöltük az iparosok jelöltjeinek a névsorát is. Ma reggel érkezett meg szerkesztőségünkhez a kereskedők jelöltjeinek névsora, melyet a következő fejhívás kapcsán küldötték be hozzánk és küldötték szét a kamarától a választóknak:

Az Országos Kereskedelmi Egyesülés, a Kereskedő Társulat és a Kereskedelmi Csarnok, követvén az ősi szokást, abból a célból, hogy a kereskedelmi és iparkamarai kereskedő-beltagoknak küszöbön lévő választása a debreceni kereskedőket mindenkor jellemzett harmonikus egyetértéssel és az ájtatos kereskedelmi érdekeket minden irányban kielégítő módon legyen megejthető, megállapította azoknak a névsorát, kiknek megválasztását ajánlandónak tartja. Amint ebből a névsorból látni méltóztatik, a jelöltek kivétel nélkül olyan érdemes aktív kereskedők, akiknek megválasztása által a kamara — a kereskedelem érdekeinek megvédésére irányuló munkásságához — meg fogja tájélni a szükséges szakszerű támogatást.

Megválasztandó jéven 16 beltág és így a 24 névből álló, melyeket szavazólapot 8 név törlésével méltóztatassék a Városháza nagytermében folyó hó 19-én, csütörtökön déjelőtt 9 órá-

tól bezárólag déjután 4 óráig tartandó választás ajakajával leadni.

Részvénytársaságok és szövetkezetek megbizottjaik által szavazhatnak.

Debreczen, 1913. június 14.

Az OMKE., a Kereskedő Társulat és a Kereskedelmi Csarnok elnökségei.

A kereskedők jelöltjeinek névsora a következő:

Aufricht Vilmos, Áron Jenő, Békés Lajos, Deutsch Sámuel, Fajk Lajos, Félégyházy János, Fleischmann Mór, Fürst Ödön, Geiger Simont, Hajnóczy József, Hegedűs Sándor, Kaszanyitzky Andor, Kernhoffer József, Kontsek Géza, Lőkóvits Arthur, Lusztig Károly, Mayer János, Nagy Jakab, ifj. Schvarcz Vilmos, Szent-Királyi Tivadar, Sesztina Jenő, Somossy László, Várray János.

A Balkánról.

A szövetségek egymás ellen.

A bolgárok és szerbek viszályára vonatkozólag a következőket közöljük:

Ahban a vájaszban, melyet Bulgária belgrádi követe újján étnyujtott a szerb kormánynak, az a kijelentés foglajtatik, hogy a bolgár csapatoknak a szerb határon való összpontosítását a szerb csapatok tömeges gyülekezése teje szükségessé. Bulgáriai ismétleten felemellett ez ellen tiltakozó szavét már akkor, mikor még minden katonája ott állt Csataldzsa és Bulair mellett, s Bulgária ismétleten kijelentette, hogy kész leszerejni, ha betartják a szövetségi szerződést. A vezető szerb államférfiak azonban,

László és Fenyő műszaki üzlete

Debreczen, Hunyadi-utca 13. Telefon 8-59.

Párdüctörténet.

Naplementkor kejtünk utra, hogy elérjük idejében a Taovura partját. Az öreg calid utbaigazított és minden tapasztalatát arra használja fel, hogy engem megsegíthessen. Mikor végre felcélhelődünk, bucsuzáskor minden jót kívánt és Isten írgajmába ajánva, megölelt. Minden hiedegvérűségem dacára megrémegtem.

Töjtött karabéjyainkat vállunkra vettük, két sűrű pálmacsoport mellett ütöttük fel tanyánkat. A zuávra szigoruan rparancsoltam, hogy csak utánam jöhet és meg se moccanjon, amíg nem szölok, nehogy a párdüctöt rejtekéből kizavarja.

A vadászat egyetlen nehézsége a türelem, amelyből jókora adag szükséges, hogy az ember órák hosszan át a földre hasajva kibírja. Türelmemet ugyancsak próbára tette az éjszaka. Időnként hajk léptek, levélzörrenés, meg-megsuhanó ágak ijesztettek fel. Azt hittem, előttem az állat és rosszkedvűen gubbasztottam, amikor észrevettem, hogy csak tufesztett idegeim jateka varázsol ebbem hamis képzeteket.

A csillagok havány világánál egy hienát láttam közeledni. Kutyaszerű ugatásaj továbbt a homályban, fogalt csattogtatta, mint aki nagyon éhes.

Dühös morgásszerű rőfögés hallatszük a hegyoldaj felől, az ágak megrezzenek, recseg a fa, egy horda megzavart vaddisznó közeleg. A jühegő csapat nagy jármavaj tör ejö. Rőfög, nyi fog, hőrög, prűszköl, jübbávaj az avart turja vaemennyi. Mij csöbítő egy kép mindez a vadász előtt! Csak meghuzom a puská ravaszát, egy dupla töjtés... hiba! Türtörtöttem

kell magamat, magasabb élvezetre, többre vágyom. Lehasajok, még a szívem is táj!

Egy éles kiájtás hirtejen tapra állit. Az ösvény mellett négy lábat látok. A disznócsorda eszeveszett iramodásaj menekül. Tán 20 lépésnyire jübeg egy test, fénylőn csillog a szőre, testét hosszan elnyujtva igyekszik a víz felé.

Néma csönd. A sejmes tapak zajtalanul hajadnak, itt-ott recscsen csak meg a kavics. Hosszu csönd, lefetyel egy nyelv a hús forrásvízben. A pájmak közt zajtalanul fenszeng, életemben ejszőr érzem az idegeimet.

Mit habozok? Vájjamra nyulok. Ördögbe! A legényem reszket, mint a nyárfalevél, mind jobban hajatszük, mennyire izeg-mozog a pálmák mélyén. Nincs vesztegetni vajó időm. Felkőnyökölök és kikandikállok. Nem látok semmit. Mindenütt néma csönd, amde egyszerűen a vaksötétségben rém meredez két mélytűzű zöld szem. Szemem jehunyódik, nem bírom e zöldes csillogású fényt, amely néhány méternyire hol kigyuj, hol kiájtazk. Mint két óriási szmaragd ragyog felém, elfordul, lecsukodik, — ez biztosan ő!

Főlemejem a puskát, a foszforeszkáló szemgolyókat veszem célba, már felhuzom a ravaszát... vak sötétség. Egék, mitéví jegyek?

Vajjon a küzdelemre készül, vagy böjcsen emghuzódik? Rémműletes tájjány!

Egy kavics koppanva hull a köre. Észreveszem, hogy a párdüct arra a pájmára készül ugrani, amelyik ajatt én gubbaszkodom. Hogy remeg, hogy mozog ez a gyáva zuáv!

Mitéví jegyek? Ha szembe nézek a veszéj-

lyei, könyörtejenül széjjei szaggat, mielőtt a puskámhoz nyujhatok; ha nem mozdujok, ideugrik és agyonnyom.

Minden egjéb bajom mellett oly sötét van, hogy semmit sem látok. A jegény fehér ingét is ajig látom, ezt is csak mert úgy forgolódok a zuáv, mint a sajtkukac. Előhuzom a vadász-késemet. Nem jövök, jeszurum. Legalább nem adom ingyen az életemet.

Nem kívánom még az ejjenséggemnek sem a kétkedő kétségbeesés eme öráit. Minden pillanathán elkészűttem a legrosszabbra, szívem a storkomban vert, hajántékom jüktetet és kiver a hideg verejték.

Öt perc, tíz perc, majd egy óra tejt el ilyen kétségbeejtő némaságban. Minden perc ólomcsujyujaj nehezedett rám. Megfordítottam a fejemet. Lassan derengett. A félhomály szűkesége még jobban ingerelt, még jobban csöbítőt. A hold tányersugara ejjtűnedezett a fényöerdő tühegyei közt. Tazenga hegy széle ezüstösen csillogott a víz színén. Akkor kőegyesedtem, két kézre kaptam a puskát, oldalfejjvert és megindűtam az erdő felé, elhagytam a pálmacsoportot, mire kijéptem, a látomás tovaszállt.

Visszamentem szégyenszemre. Felszedtem a fejlemben végleg letört legényemet. A mező felől hajadva, káromkodva értem haza. Megeskűdtem, ha vajaha sikerű párdüctura akadnom minden teketória nélkül lepuffantom.

Végyam solhasém tejesűjt be. Másnap behívtak, újabb parancsot kaptam és felkészűltem az új állomásomra Oránba.

Brumeau Genevalis

ennek eljénre kijelentették a szkupstináon, hogy a vitás kérdések rendezése előtt gondolni sem lehet a leszerelésre.

A Szerbiának tegnap adott válasza — mely nem azonos a Görögországnak adott válaszával, mivel Bulgária csak Szerbiával áll szerződéses viszonyban — mindenekegyjött követeli, hogy az összes vitás területeket fejerészen bolgár, fejerészen szerb helyőrség szállja meg és Szerbia nyomban jelentse ki arra való készségét, hogy mindkét fél ajáveti magát Miklós cárr döntésének, melynek megtörténte előtt a felek igényei a szerződés alapján formajázandók.

Görögországtól viszont azt követeli Bulgária, hogy a leszerelés megtörténte előtt mind azokat a helyeket, melyekre Bulgária igényt támaszt, bolgár és görög helyőrségek szállják meg, közben pedig a két állam közvetlen tárgyalások útján kísérelje meg a békés egyezséget. Ha mégis döntőbíróshoz kellene fordulni, Bulgária csak olyan döntőbíróshoz fogadna el, melyben mind a hat nagyhatalom képviselve van.

Nagyon természetes, hogy Ausztria-Magyar országot kényelmetlenül érinti ez az észrevehető törekvés, hogy Európa sarokbaállítására a Balkán ügyeinek intézésében kizárólag Oroszországnak jusson a döntő szó, de az új háboru elkerülése most mindennél fontosabb. E törekvéseknél csak az különösebb, hogy a nagyköveti reunic, úgy jétszik, immár egyáltalán nem gondol vállalni kötelességére s mit sem tesz, hogy Albánia déji határainak megállapításáért dölőre juttatni segítse az albán kérést. A Skutari-ügy nagy kinnal létrejött elintézése óta egyáltalán sem történt s a munka másfél hónapja szünetel. Ausztria-Magyarország és Olaszország méltán megkívánhatja, hogy közös javaslataikat végre jettárgyadják. A nagyköveti reunic hoi nap, szerdán tartja legközelebbi ülését. Kívánatos volna, hogy munkáját végre befejezze.

Mai távirataink a következők:

A szövetségesek egymás ellen.

Szajonikiből jelentik: A legutóbb érkezett jelentések szerint a bolgárok Szófia mellett erődítéseket készítenek. A szerb hadsereg Pirotban koncentrálna van. Tizenhatezer bolgár komitácsi Kúsztenidjben tartózkodik és onnan be akar nyomni Szerbiába.

Szófiából jelentik: Magánjelentések szerint a hetedik görög zászlóalj az orfánói öbölben megkísérelte a partraszállást, de a bolgárok visszaverték őket s nagy veszteséget okoztak nekik.

Bulgária kölcsönt keres.

Rómából jelentik: Tegnap egy magas állásu bolgár hivatalnok érkezett Brindisibe, ak Párisba utazik, hogy ott Bulgária részére új kölcsönt kössön. Bulgária 120 millió frankot akar fejvenni négy és fél százakra, melynek fejében kötelezná magát, hogy összes hadi, szermegrendeléseit a francia iparnak juttatja. Ejsősorban a bolgár seregnek modern gégyukkal vajó felszereléséről van szó.

A pétervári konferencia.

Szófiából, jelentik: Idevaló politika körökben azt mondják, hogy a négy balkáni miniszterelnök találkozója mindaddig fölösleges, amíg Szerbia kereken és határozottan ki nem jententi, hogy ajáveti magát Oroszország döntőbíróshának, de csak a Bulgáriával kötött szerződés keretében. Az új kormány egyik tagja

kijelentette, hogy egyáltalán nem szükséges az, hogy Danuv dr. Pétervárra utazzék, mert most az országban sokkal nagyobb szükség van az ő személyes jelenlétére és különben is Pétervároft már teljesen fészében vannak Bulgária álláspontjával, amelyet Szaszánov külügyminiszter a neki átjnyújtott memorandumból is elég aiaposan megismerhetett.

A kolera.

Szajonikiből jelentik: Mintinogy a bolgár seregben nagyban grasszál a kolera, a hatóságok elrendelték, hogy az összes Seres től jövő személyeket hat napi vesztégzárnak kell alávetni.

A kassai gazdaggyűlés Ünnepélyes fogadtatás.

Kassa, június 18.

(Saját tudósítónktól.) Országos eseménynek színhelye volt a mai napon Kassa városa. Itt gyűltek össze ugyanis az ország minden részéről Magyarország kis- és nagybirtokosai és nagygazdái, hogy közös gazdasági érdekeiket megvitassák egymással.

Kassa város megértő nagy szeretettel fogadta az itt összegyűlt gazdákat és jobogódiszbe öltözött erre az ünnepi alkalomra. A «Debreczen» tudósítja az országos gazdaggyűlés lefolyásáról a következőket jenteni:

Már a tegnapi napon vajami ünnepi hangulat ömjött Kassa városán keresztül. A ma reggel megjelenő lapok pedig a jegőszintébb és legmegértőbb szeretet hangján irtak a ma délelőtt megkezdődő gazdaggyűlésről. A «Felsőmagyarország» meg éppen négyhasádos vezércikkben foglalja köz az országos gazdaggyűlést. A mindvégig szeretetteljes hangú vezércikk bevezető sorait a következőkben adjuk:

«Az őszinte szeretet mejegéve, a vendéglátó gazda természetes kötelességét mesz sze tujhajadó komoly rokonszenvvel üdvözli Kassa város közönsége a fajai közt egybegyűlt vendégeket, az ország egész gazdatársadalmának képviselőit.

Megtisztelve érezzük magunkat azoknak a látogatása ájtal, akik ez ország össztermelésének jegelső tényezői, az ország létének ajapjai, az országos közterhek legnagyobb viselői, a z ország egész jakosságának élmezői.

Boldogok vagyunk, hogy e kuruc városban üdvözölhetjük azokat a gazdákat, akik már hivatásuknál, foglaljukozásuknál fogva is imádói a magyar földnek, akik magyar voltuknak, hazafias érzésük lángoló lelkesedésének önzetlen hazaszeretetéük tejjességének éppen annyi jelét adták a történelem folyamán, mint amennyiért nemes városunk méltán kiérdemelte a kuruc város nevet.

Lejkes szeretettel köszöntjük a magyar gazdákat, akik bennünket, városunkat, ez ősi magyar helyet vajasztották ki, hogy a maguk sorsát megbeszéljék, hogy a hazai föld eredményeiről beszámoljanak, az utakat, a módokat, az eszközöket megbeszéljék, amelylyel az áldott magyar földet még fokozottabb szolgálatásra, a magyar gazdatársadalmát ez ország népének jobb ellátására képessé szág közterheinek fokozottabb elviselésére és az ország népének jobb ellátására képessé teszik.

Igy irt a «Felsőmagyarország» mai száma erről az országos jelentőségű eseményről.

A mai reggeli órákat a «Zemplénnvármegyei Gazdasági Egyesület» tokaj-hegyajjai borkiállításának ünnepélyes, az egyesület elnöke áltai végzett megnyitása és a Rákóczi Ferencz sírjánál vajó gyűlekezés foglalta el.

Ennek megtörténte után Darányi Ignéc, a Magyar Gazdaszövetség elnöke a szövetség nevében egy szép, megnató beszéd közben köszörut helyezett Rákóczi Ferencznek, a nagy szabadsághősnek a «Székesegyházban» levő sírjára és a közelben levő «Honvéd-temék»-re.

Csak ezek után indult el az összegyűlt tömeg a gyűlés színhelyére, amelyet csak 11 óra után nyitott meg Darányi Ignéc elnök. A gyűlés napunk zártakor még tart.

IRODALOM.

A Világ a legmodernebb és legeljogulatlanóbb magyar napilap. Nyjtan, szabadon, minden előitéjettől és hazugságtól menten harcol azéért az új célért, amely minden egészségesen gondolkozó, modern magyar ember céjja. E cé, tudajával jépett annakidején a közönség elé, amely gyorsan megszerette és igazat adott neki. Fél akarja szabadítani a tömegeket becsűjetes, komoly fegyverekkel megjvított harccal, — az egyenjőség parancsoló igazságával akar könnyíteni a kiszípolyozott milliók terhein, az emberiségért, az ember tiszta és föltétlen értekeiért száll síkra.

Progresszó és bátor, szókimondó radikálizmus: ez a «Világ» programja. Soha sem lehetett aktuálisabb ez a program, mint éppen most, ezekben az időkben, amikor mudo, hamis diadaját üji a reakció. A radikálizmusnak kell győznie; hogy új élet, és új jehető ségek végtelen sora döljön be nyomában a fűjedt, rothadt közéletbe, hogy a tömegeket mozogató erők megszabaduljanak bilincseiktől, s új, egészséges társadalmi élet, szellemi újjaszületés vájtsa fel az eddigi tespedést. Ezt hangoztatja, ennek eléréséért küzd minden számában, minden sorában a «Világ».

Tántorithatatlan hiva a «Világ» az általános, egyenlő, titkos vajasztójognak, a tejekezeten állami oktatásnak és a szekularizációnak. Politikájával harmontizál teljesen a művészet, irodalom és tudomány terén hirdett programja. Szereti, ami új és friss. Főjemeli a szavát mindenkor az új célokért harcolók mellett, azokért, akiknek bátorságukért, őszinteségükért, tudományos vagy művészeti torradalmi ségük miatt a reakció gyűlöjétével kell küzdeniök. Irodalmi, igazi szejem: tájajüket nyujt a «Világ» olvasóinak és a legmagasabb igényeket is kielégíti elsődrendű munkatársainak a tollából eredő közjeményekkel.

Mindenki, aki a hajadást, az ember értekeit, az igazi művészetet szereti, álljon be a «Világ» tolyton növekvő táborába és gyarajítsa a meglevő erőt új erőkkel. A «Világ» előfizetési árai: egész évre 28 korona, félévre 14 korona, negyedévre 7 korona, egy nőra 2 korona 40 rjler. Az előfizetési pénzek a «Világ» kiadónivatájához, Budapest, VI., Győr-u. 4. küldendők.

Névjegyek

1 óra alatt készülnek Horovitz Zsigmond nyomdájában Darabos-utca 7.

Beöthy visszalépett.

Irmay lesz a szinigazgató.

Színház átalakításról, nyári színház-építésről most már szó sincs

Több ízben fejmerült már az a hír, hogy Beöthy László, a budapesti Király- és Magyar-színház igazgatója a debreczeni színházra vonatkozólag a várossal kötött szerződésétől visszalépni szándékozik.

Ezeket a híreket mindannyiszor megcáfolták ugyan, de azért a dolog tényeg úgy állt, hogy Beöthy mindinkább elvesztette kedvét a debreczeni színház bérletétől.

Többféle intrikákról is beszélnek, amelyek mindig vajam akadályt gördítettek Beöthy elé, aki az ő terveit nem tudta volna úgy megvalósítani, ahogy szerette volna.

Akárhogy is áll a dolog, tény az, hogy Beöthy László visszajött a debreczeni színházról és ez a z akaratát be is jelentette Kovács József polgármesternek.

A mostani pénzügyi viszonyok is kétségtelenül bejelezték Beöthy elhatározásába s így a debreczeni színház jövőjének kérdése oly sok vajadás után újból ott áll, ahol állott azelőtt.

Zilahy Gyula szívesen megmaradt volna igazgatónak, ha szerencsétlen anyagi viszonyai között a város kisegítette volna. De hát a tanács másként határozott és Zilahynak tévonia kellett.

A színház vezetésével Irmay Béja bízott meg, aki a nyári idényre Nyiregyházára ment át a társulatjal. Azonban Nyiregyházán csak az első hónap járt sikerrel, a második már veszteséggel zárul, sőt kénytelen lesz visszatérni Debreczenbe, a szülői házhoz. A tanács ugyanis megengedte a társulatnak, ahol kérelemmel fordultak, hogy július hó 1-től kezdve 24 előadást tarthasson Debreczenben.

Irmayék abban reménykednek, hogy a debreczeni közönség támogatni fogja őket s ők leszéllított hegyárakkal a legjobb darabokat hozzák színre.

Most, hogy Beöthy László lemondása leérkezett, az a vélemény alakult ki, hogy a társulat vezetésével továbbra is Irmay Béla igazgatót bizza meg a város, vagyis, hogy a további fejleményekig a város ellenőrzése mellett a színház vezetői a saját érdekében is együtt marad és kellő összetartással s összhangban arra fog törekedni, hogy a közönségnek eddig élvezett bizalmát és rokonszenvét továbbra is megtartsa.

Színházátalakításról és nyári színház-építéséről tehát Beöthy visszalépése miatt egyelőre legajább szó sem lehet.

Modern négyszobás

utcai lakás

villanyvilágítással és vízvezetékkel

augusztus hó 1-től
KIADÓ.

Értekezhetni itt a szerkesztőségben, vagy dr. Elek Dezső ügyvéddel Werbőczy-utca (iparkamara-palota.)

Város.

* A jog- és pénzügyi bizottság ülése. A jog- és pénzügyi bizottság tegnap délután tartotta ülését Vargha Ejemér tanácsnok elnöksége alatt. Vásáry István dr. ismertette a bosnyák vasutak ügyében benyújtott ama kérvényt, amely részletesen ismertettük lapunkban. A bizottság a kérvényt pártolójag terjeszti a közgyűlés elé, vagyis fejirat intézését javasolja a kormányhoz. Ugyasint pártolja a bizottság Marostordavármegyének egy erdélyi országos pártalep létesítése tárgyában megküldött átiratát. Fölemjítjük még a hortobágyi állomás kibővítés iránt benyújtott kérvényt. A bizottság nem lát itt semmiféle városi érdeket fennforogni, ennél fogva az illető hegyérdekű vasút által kért 8600 korona költséget sem szavazza meg.

Modern és a legjobb
VILLAMOS
berendezések

rendelje meg

Földvári-nál
üzleti telefon 168 — gyári telefon 816.
Tanuló felvétetik.

HIREK.

Napról-napra.

A Nagytemplom órája.

A Nagytemplom órája
Mindig az órát várja,
Sohsem tudjuk, hány az óra.
Rosszul áll a mutatója.
Pedig nőt az ám a fő,
Tudjuk, hogy áll az idő.
Vagy tadján,
Igazán
Egyedül az lehet
A baj, mitől az óra nem tehet,
Hogy nagyon vén már az óra,
Azért áll rosszul a mutatója.

Iglándy.

— Baltazár püspök egyházi vizsgálaton. Baltazár Dezső dr. retormétus püspök Maramaros-szigetre utazott, ahol részt vesz a Kézvínem-ünnepélyen. Innen Maramaros- és Ungvármegye ref. egyházainak vizsgálatát fogja megjelenteni és csak e hó 28-án tér vissza Debreczenbe.

— Egyházi birtokok értékesítése. Az óriási terjedelmű egyházi birtokok hasznélvezői lassankint ajönnnek, hogy bérbeadás útján jobban jövedelmezzenek a birtokok, mint saját kezében. Ez volt indító oka annak az önkéntes zekuarizációnak, melynek közgazdasági értékét nem lehet eléggé megbecsülni. Akér eladják és így parcellázás folytán sok ember számára hozzáférhetővé teszik a rengeteg hortkői

birtokok egyrészt, akár bérlet formájában részéjtetik azokban a kisebb gazdákat, mindéggyik esetben igen nagy szolgálatot tesznek a főpapok az országos gazdasági érdekeknek. A bérbeadott egyházi birtokok nemcsak a gazdáik számára biztosítanak fokozottabb jövedelmeket. A bérlok kezén szakszerű gazdálkodás mellett összehasonlíthatatlanul több hasznot hajt a hortkői birtok, mint az ugynevezett házi kezében. Így mindenki jól jár: a bérbeadó is, a bérlo is. Most az esztergomi érsekség fog körülbelöl 3000 hold terjedelmű birtokot bérbeadni. A birtokok Ersekujvár környékén kerülnek el és 1913. augusztus 1-töl 1920. augusztusig terjedő időszakra adják őket bérbe. A pannonhajmi főpátság parcellázás útján óhajtja értékesíteni egyik birtokát, amely Pázmándfalu határában fekszik. A főpátság a pázmándfalu kisgazdák között fogja parcellázatni a birtokot. Érdekes, hogy úgy az esztergomi érsekség, mint a pannonhajmi főpátság a saját jószágigazgatósága útján értékesíti a birtokait. Egyik sem bizza az üzleti rész lebonyolítását az Aptruista Bankra, amely pedig erősen számított rá, hogy az e fajta tranzakciókban övé lesz a vezető és irányító szerep.

— Itthon a külföldi tanulmányutról. Pokol József akadémiai tanár külföldi tanulmányutjáról hazaérkezett Debreczenbe. Pokol Józsefet a főiskola küldötte ki két hónapi tanulmányuttra s a bölcsészeti karnak ez a kiváló tanára ez idő ajatt megfordult Bécsben, Lipszben és Genfben. Ez utóbbi helyen a reformáció emlékszóhor fejájlítása érdekében járt, mert azon a szóbron Bocskay István fejedelem ajakját is megörökített, sőt az 1606. évi híres kassai országgyűlés relljét is elkészítik s Pokol, mint történettudós működött a szóbron-bizottságban.

— A színházról vezetői jutalmat kérnek. Irmay Béla és Kassay Károly, a debreczeni színház vezetői megbízott vezetői kérelmet tettek a tanácshoz a színház befejezésével kapcsolatba hegyezett megjutalmazásuk iránt. A tanács ugyanis annakidején elhatározta, hogy a nevezettek jutalmazása iránt csak a színház sikeres befejezésével történhet intézkedés. Ezt pedig akkor mondogta ki, midőn Zilahy lemondása után, Irmayt és Kassayt bizza meg a tanács az ügyvezető igazgatói teendők végzésével. Bár kétségtelen, hogy a két ügyvezető sok fáradsággal végeztek nehéz fejadatért, mert bizony egy olyan nagy társulatot összehajítani, vezetni és rendet tartani nem k's feladat, — viszont az is tény, hogy Irmayék vezetése a városnak legajább huszezer korona ráfizetéssel járt. A tanácsnak szem előtt kell tartani ezt a szomorú körülményt akkor, amikor a jutalom kérdésében határozni fog.

— Kedvezmény előfizetőinknek. Kiadóhivatalunk elhatározta, hogy mindazok az előfizetők, kik legalább egy negyedévre előfizettek, lapunkban egyszerűen teljesen díjtalanul leközöltethetnek bármilyen apróhirdetést, Aki tehát házát, földjét, szőlőjét, vagy bármit eladni vagy venni akar, cselédet vagy más alkalmazottat keres, ha a „Debreczen“ előfizetője, az előfizetési nyugta bemutatása feljogosítja őt e kedvezmény igénybevételére. Reméljük, hogy kiadóhivatalunk ezen kedvezményét mélyen tisztelt előfizetőink igyekezni fognak mielőbb igénybe venni.

— **Verekedő vendégek.** Tóth János Boz-zai-fejépi Jakos hétfőn este egy kis murit csapott a jakásán. Vendégei is voltak, akik aztán záradékju jól elagyabugyázták házigazdájukat. Szódás üvegeket és egyebeket vagdos-tak a Tóth János fejéhez, aki súlyos sebeket is kapott. Ezért aztán tegnap fejtette magát a kózkórházba ápolás végett. A rendőrség az este kihajlatta őkejmét, aki beismerte, hogy nemcsak a vendégei voltak a hibásak, ha-nem ő is. Ezért nem is kíván az ügyben sem-miféle eljárást megindítani.

— **Borzalmas halál.** Miskolcra jelentik: — Nagy Kengyél András földbirtokos tegnap kocsi-vaj kiment özdi birtokára. Az országúton a lovak megvadultak és elragadták a kocsit. A földbirtokos erre peakart ugrani a kocsi-ról, a mely azonban leborult. A szerencsétlen ember kabátja beleakadt a kocsi hátsó részébe és a szörnyű helyzetből nem bírta magát kiszabadí-tani. A lovak még gyorsabb iramban vágat-tak, maguk után vonszolva a kocsit és az ariá felekadt földbirtokost, aki a szörnyű üte-sektől elvesztette öntudatát. Az országúton so-kan jártak a megdöbbentő szerencsétlenséget-de segíteni nem lehetett. Mintegy harmincz perczig vonszolták maguk után a megvadult lo-vak a kocsira akadt embert. Mire az álla-tokat megállították és a szerencsétlen embert a végzetes helyzetből megszabadították, már nem volt benne élet. Aggyveje a szörnyos értejmében kifröcsesent.

— **Kártya-csata Bácskában.** Szabadkáról je-mentik: Nevezetes «makaó-csata» színhelye volt április hó 1-én a zombori Vadász-kürt-szálloda étterme, két előkező csajából, vajó ifju föld-birtokos között. A partnerek egyike arról ne-vezetes, hogy már nagy vagyont vesztett a kártyán. Veje történt meg az a baj, hogy bérbeadott földjének tíz évi bérösszegét egy este nyerte el tője a bérbevevő, aki nemrég még előkező közjogi méltóságot töltött be a megyében. A másik földbirtokos pedig, aki 600 lánccal jobb minőségű bácskai földnek a tu-lajdonosa, ismert jótogatója a főváros éjjeli vi-jégének. A nevezetes kártyacsata este kezdő-dött, kéllőszámú kibic jelenlétében és reggel végződött. Az ellenfelek egyike az elvesztett készpénzen kívül még 21.000 koronával adósa maradt partnerének. A nyerd a tartozás ren-dezésére 21 napi hajasztást adott. Április 21-én fölkereste a nyerd a veszít egyik rokona és a kártyaadósság kijezését megtagadta, mert két jelen volt olyan értelmű nyilatkozatot adott a veszítőnek, hogy a játék folyása nem volt szabályszerű. Két hónapig tartó tárgyalás után az ügy most jóvágias uton ejintéztést nyert úgy a vezető, mint a nyilatkozatokat kiállító két ur részéről, kik a legmesszebbmenő elég tétejt megadták, a veszít pedig a 21.000 ko-ronát kifizette.

x **Fényképészeti készülékek műkedvelők-nek.** Mindazoknak, akik a fényképészet, e legvonzóbb és mindenki által könnyen meg-található sport iránt érdeklődnek, ajánljuk az **A. Moll cégnek** (Bécs Tuchlauben 9.) cs. és kir. udv. szállító 1854 óta fennálló fényképé-szeti eszközök különlegességei áruházát, a melynek képes árjegyzékét kívánatra szivesen küldi el bérmentve a cég.

— **Kirándulók figyelmébe.** Minthogy a vasuti menetrend a Debreczen—nagyváradi vonalra nézve tévesen van közölve, tisztelettel tudatjuk a nagyérdemű közönséggel, hogy Debreczenből minden vásár- és ünnepponon reggel 7 óra 50 perckor indul egy vegyes vo-nat a **Konyári Sóstóra**, mely onnan este 8 óra 26 perckor indul vissza Debreczenbe.

Törvényszék. Elválás vitriollal.

Debreczen, jun. 18.

(Saját tudósítónktól.) Még a múlt év szeptemberében történt, hogy Nagy Lajos hajdu-nási Jakos, hentes válópörének — miután 6 hónappal azelőtt családi viszály miatt elvált feleségétől — tárgyalására bejött Debreczenbe. Megejtették a tárgyalást, ami után Nagy a tárgyalóterem külsőben kilépve, hazafelé in-dult. Ekkor felesége utána sietett volt férjé-nek és zsebéből egy oda előre elkészített, vit-riollal tejt üveget rántott el, aminek tartalmát férje nyaka közé zúdította, amely Nagynak a nyakát és arcát veszedelmesen összeégette.

Nagy — miután sebei 8 napon túl, de 20 napon belül gyógyultak — súlyos testisértés vétsége miatt panaszt tejt a rendőrségen volt felesége. Perényi Zsófia ellen, aki ellen a rendőrség megkeresésére az ügyészség meg is indította az eljárást.

Ma volt ebben az ügyben a főtárgyalás, amelyen Perényi Zsófia azzal védekezett, mi-szerint afőljötti féltelmében követte el tettét, — hogy volt férje, miután ői többször lelővéssel fenyegette meg, jejóvi. Emiatt viszonvédat is emelt Nagy ellen, de a vádat, miután az a tárgyalás során nem bizonyult be teljes bizonyos-sággal, az ügyész még a tárgyalás során el-ejtette.

A bíróság végre is a lefolytatott tanuki-hallgatások alapján súlyos testisértés vétségé-ben bűnösnek mondta ki Perényi Zsófiát, mi-ért is 8 napi fogházra, 20 korona pénzbünté-tésre és a tárgyalás során fölmerült költ-ségek megtérítésére ítélte el a bíróság.

Az ügyész az ítélet súlyosbításáért feleb-bezett s így az ügy a tábjához kerül.

§ **Értelék a Bosznay-cég tolvajait.** A deb-reczeni királyi törvényszék tegnap délután 2 órakor hirdette ki 7 napos tárgyalás után a Bosznay-cég tolvajainak ügyében hozott ítéletét, óriási érdeklődés mellett. A hallgatóság egé-szen megtörtötte a lágas termet az ítélet ki-hirdetése alkalmából, amelyet 12 órakor nyi-tottak meg. Néhány késés miatt azonban ítélet kihirdetésre csak délután 2 órakor került a sor. 21 vádolt fölött ítélekezett a királyi törvény-szék, amely szerint a tettesek közül Fazekas Bélát 1 év és négy havi börtönre, Kunicz Vil-most 4 havi fogházra ítélte, amelyet azon-ban a vizsgálati fogsággal kitöltöttnek vejt. — Neisz István büntetése 5 havi fogház, amely-ből 4 hónapot szintén kitöltöttnek vett. Az or-gazdák közül, kiknek bűnösségét a bíróság megállapította, Lázár Lajost 80 korona fő- és 20 korona mellék-, Orosz Bélát 60 korona mellék-, Tirpák Ferenczet 200 korona fő- és 40 korona mellékbüntetésre, Szikora Istvánnét 5 napi fogházra, özv. Fazekas Jánosné egy havi fogházra, ifj. Hock Gyulát 5 napi fog-házra ítélte, Kovács Sándort, Gittler Pélt, Pe-cze Mikjóst, Hardt Dezsőt, ifj. Kovács Bélát, Somjai Károlyt és idős. Hock Gyulát a tör-vényszék a vád- és következményei alól föl-mentette. Az ejtették fölbebettek.

Makulatur papiros olcsón kap-bató a kiadóhivatalban:

Darabos-utca 7. sz.

Sport.

Az ügető versenyek második napja.

Debreczen, jun. 18.

Tegnap délután folyt le a debreczeni üge-tőversenyek második napja. A tribünökben teg-nap több szépséget lehetett fölfedezni, mint az ejső napon, ami különben a jó időnek tu-lajdonítható.

A verseny kissé langha volt, csak néha vájt egy percre érdekessé. Az eredményt a kö-vetkezőkben adjuk:

I. **Hortobágyi díj:** 2000 kor. Egyesfogatu heatverseny. Távojság: 1600 méter. 1. Zeidl VVince: «Pompás». Idő: 31.6. 2. Vencsellői mé-nes: «Pampi». Idő: 37. 3. Horváth József: «Oh mei Susi». Idő: 40.1. Tot. 10:11. 5:5.

II. **Kondoros díj.** 1500 kor. Kettesfogatu kurkocsverseny. Táv. 5000 m. 1. Báró Uray János: «Kérész». Idő: 50.5. 2. Id. gróf Ló-nyay Gábor: «Erigone—Lenet». Idő: 54. 3. Dom-brádi ménes és dr. Mádi Kovács János: «Ella—Gyurka». Idő: 51.1. Tot. 10:16. 5:8

III. **Hortobágyi díj.** (II. Heat) Díj: 2000 korona. Táv. 1600 m. 1. Zeidl Vince: «Pom-pás». Idő: 29.8. 2. Vencsellői ménes: «Pampi». Idő: 35.6. 3. Horváth József: «Oh mei Susie» Idő 36.3. Tot. 10:13. 5:6.

IV. **Vásártéri díj.** 1200 kor. Táv: 2400 m. 1. dr. Mádi Kovács János: «Stara». Idő: 40.4. 2. Schantek Bódog: «Infantka». Idő: 42.3. 3. Marschall József: «Makrancos». Idő: 45.2. Tot. 10:26. 5:13.

V. **Távhajítás.** 2500 kor. Távojság: 10.000 méter. 1. Báró Sojmosy Jenő: «Guy Reval stoke—Szúzarány». Idő: 50.3. 2. Ojász Ejemér: «Simi—Vigéc». Idő: 51.9. 3. Id. Vecsey Zol-tán: «Ebes—Togo». Idő: 57. Tot. 10:12. 5:6. Összidő: 18 perc 43.2.

VI. **Paragi díj.** 1400 kor. Táv.: 2600 m. 1. Dombrádi ménes: «Bajaton». Idő: 40.5. 2. Schantek Bódog: «Infantka». Idő: 41.5. 3. dr. Mádi Kovács János: «Stara». Idő: 49.3. Tot. 10:27. 5:13.

A versenyeket e hó 19-én, csütörtökön fe-jezik be.

Margitfürdő intézet DEBRECZEN.

Tisztelettel tudatom a nagyérdemű közönséggel, hogy a **Férfi és Női gőzfürdő** osztályokban az átalakítási munkálatok elkészültek s

Vasárnap, június hó 15-től

kezdődőleg úgy a **férfi** mint a **női gőzfürdő** mindennap reggel fél 6 órától este 6-ig rendelkezésre áll.

A páratlan fényel és kényelemmel berendezett fürdő intézetem a nagyérdemű közönség szives pártfogásába ajánlom.

Maradok kiváló tisztelettel

Szikszy Gyula.

Ingtalanok forgalma

Kerekes István és neje Burai Katalin veszi a debreczeni 5480 sz. tjkvben foglalt Görbe-utca 7. számú házat Kovács István és neje Sándor Iréntől 12000 koronáért.

Domokos Imre és neje Ludmány Mária veszik a debreczeni 4872 sz. tjkvben foglalt 822 négyszögöl Csapókeri szőlőt Kura István és neje Kiss Juliánától 4700 koronáért.

Debreczen város veszi a debreczeni 2877 sz. tjkvben foglalt Deák Ferenc-utca 21. számú házat özv. Szics Józsefné és társaitól 60000 koronáért.

Ifj. Fekete József és neje Kovács Zsuzsanna veszik a debreczeni 5134 sz. tjkvben foglalt Rákóczi-utca 27. számú házat 28400 koronáért Kocsis András és társaitól.

Lindenfeld Ignác és neje Svartz Sarola veszik a debreczeni 1169 sz. tjkvben foglalt 250 négyszögöl újföldet a Kossuth utcai újföld gazdaságtól 750 koronáért.

Debreczen város veszi a debreczeni 816 tjkvben foglalt Csillag-utca 7. sz. házat Kis Lászlótól 8200 koronáért.

CSARNOK Hermione.

Regény.

Irta Thulmon Jozefa.

14.

— Ön tévedt asszonyom, midőn Reginaldot Alfonzónak nezte, — felelt a király — Urak! ime kinyilatkoztatam előttetek, hogy ő hazasságtörő s megnevezém büntársát; de még többet mondok, ő felség, — és hazáráró egyszersmind! Szövetségese a megszőkötteknek!...

— Étetemre s mindenre a mi szent előttem, esküszöm, hogy mindezekben ártatlan vagyok!... Ó Alfonzó! fontold meg, mint fog ez egykor neked fájni, ha szemeid fölvilágosulnak, hogy te most engem ily nyilvánosan meggyaláztál!...

Kedves férjem, te akkor aligha szerelhetsz nekem melió elégtételt, ha bevallod, hogy tévedtel.

Ha ez tévedés, úgy nem bizonyos, hogy kétszer kettő négy! — El vele, a legmélyebb börtönbe! ki egyetlen szót merészel emelni érette, fejével játszik!

— Legyen meg önnek akarata! Türelmem kell, míg az ég napfényre deríti ártatlanságomat. Uraim, én nem vagyok oly kész a sirásra, mint nemem nagyobb részben lenni szokott, de keblemben annál égetőbb bánat van rejtve, mit könnyözön nem képes oltani. Arra kérek mindnyájatokat, higgyetek fölőlem a legjobbat, mit szívetek sugalt!...

Folytatjuk.

Walla József

Czementáru-gyár Részvénytársaság.

Mozaiklap-, műkö-
és cementáru gyár

Beton, vasbeton és burkoló
építési vállalat

Iroda kizárólag:

BUDAPEST, VII. Gizella-ut 3.

Alapítattott 1878. évben.

TELEFON 59-90.
és 141-69.

CLUBSPECIALITE



VEDJEGY

EZEN HÜVELY ÉS SZIVAR-

ASAPÉR CSAK AZON

VEZETŐTÁJAZÓNAK VALÓ

MIN EGÉSZSÉGÜNKRE VALÓ

TEKINTETBŐL NEM SAJNALNAK NAPONTA

PÁR FILLÉRREL TÖBBET VIADNI

MINDEN LAFŐCSKÁBAN ÉS HÜVELYBEN
BENNE VAN VIZNYOMÁSSAL
A GYÁRCS ALAIRASA

Főraktár!

Szentkirályi és Nagy

magyar kir. dohány nagy és különlegességi
árudájában.

Gutmann Testvérek

köszénbányái

Budapest, V. Béla-utca 6 sz.

Interurbán telefon: 33.

Elsőrendű porosz darab, kocka és dió-
szén, szén, a... konyhafűtésre.

Ostrau-dombraui darab, kocka, dió
és kassza.

Ostrai mosott, gép- és kazánfűtési cé-
lra, finom és durvaszemű kovácszén.

Drenkovi szén, pari célokra, saját gő-
zősűtővel szállítva.

Ostrau-dombraui pirszén, öntőde és
szívógézekre való.

Ostrai-légszuszpirszén, szobafűtésre

Ostrai-köszénbrikett, 3 kilogramos
darabokban, lokomotor és stabil gépek
fűtésére.

Minden vasut- és hűzőállomásra szállítva.

„Riska” állatvédőpor

az egyetlen gyógy- és óvszer száj-
és körömfájás sertésvész és ba-
romfivész ellen. A m. kir. földm-
miniszter által rend. engedélyezett.

Ára eredeti dobozban 3 kor.

Főelárusító **Meller és Tsa**

Budapest, Károly-körut 10. sz.

Eladó olcsó földbirtok

Nagyváradtól (Bihar-megye) 20 kilo-
méter távolságra (Félix-fürdő mellett) Nagy-
váradtól műút vezet keresztül a birtokon,
vasuti megállóhely a tanya kapuja előtt, ösz-
szesen **563 kis hold (1000 □-es)**
tanyával együtt, ideálisan szép nyara-
lőhely, ebből **450 hold kitünő szántó-
föld,** a többi legelő. **Az átvételhez
csak 25-30 ezer korona készpénz
szükséges,** a többit eladó előnyös felté-
telek mellett kölcsönképen juttatja a vevő
rendelkezésére. Bővebb felvilágosítást nyújt

Bányai András építőmester
Békéscsaba, Andrassy-utca 6. sz. alatt.

Gyógy kénes iszapfürdő a „Diana” fürdőben.

Szives tudomására hozom a m. tisztelt
fürdőközönségnek, hogy „Diana” fürdőben
(a vasúttal szemben) kénes gyógy iszapfürdőt
rendeztem be.

Az iszapfürdő árát a legolcsóbban álla-
pitottam meg.

Egy iszapfürdő ára (fürdőutáni pakolással)
1 korona 50 fill. A zuhanyfürdő megkezdődött
ára 40 fillér.

Gőzfürdő délelőtt 1 korona, d. u. 70 fill.
Kádfürdő 1 korona 30 fillér.

**Nőknek gőzfürdő hétfőn, pénteken egész
nap és szerdán délután.**

**Férfiak gőzfürdő kedd, csütörtök szom-
baton egész nap és szerdán d. e.**

Füzetjegy ára 7. korona,

tartalmaz 10 darab gőzfürdőjegyet, érvényes
délelőtt és délutánra.

Tisztelettel

Kabai József

fürdőtulajdonos.



Egy okos fej

elsajátítja azon vivmányokat, melyekkel
a tápszerkémia a háziasszonyt meg-
ajándékozta.

Dr. Oetker sütőpora a 2. f. élesztő
pótlásul szolgál, mellyel kuglófokat,
húsvéti és más egyéb tortákat, vala-
mint mindennemű süteményeket és
tésztákat lazábbakká, nagyobbakká,
jobb ízűvé és könnyebben emész-
tethetővé tesz.

Dr. Oetker pudingpora a 2. f. tejjel
főzve, gyermekeknek és felnőttek-
nek esontot képző, nagyszerű és
olcsó utóeledelt nyújt.

Dr. Oetker vanillineukra a 12 f. esoko-
ládé, tea, puding, tej, mártás és
crème vanillizására szolgál és
teljesen pótolja a drága vanillia
ösövet. Egy esomag tartalma 2-3
jó vanillia-ösönek felel meg.

Kimerítő használati utasítás minden
esomagon. Kapható minden élelmis-
szer üzletben, valamint drogériában.
Ványek ingyén.

Dr. OETKER, Baden-Wien.

Alapított 1901-ben.

HOROVITZ ZSIGMOND

Könyvnyomdája

Darabos-utca 7. szám.

Levélpapírok, falragaszok,
számlák, meghívók, név-
jegyek és minden egyéb
nyomdai munkák a leg-
pontosabban készítettnek.
Szedőgép. Telefon 412.

APRÓ HIRDETÉSEK

Minden szó egyszeri beiktatása **5 fillér**. **Vastagabb betűvel 10 (tíz) fillér**

Levélbeli tudakozódásokra ingyen adunk felvilágosítást, csak a válasza szükséges bélyeget kell beküldeni. — Postán beküldött hirdetésekre vonatkozólag a utalvány-szelvény száma kériük.

Apró hirdetés előre fizetendő. Vidéki apró hirdetés díja levelekben is beküldhető

Ha venni vagy eladni akar, ha munkát, vagy lakást keres, ha pénzre, vagy bármire van szüksége csak a „Debreczeni” apróhirdetés rovatában hirdessen.

Levelezés.

FIATAL, BAJOS 17—20 éves barna urileány ismeretséget keresi barna fiatalember. Leveleket „Kellemes esték” jelígre a kiadóba kérek.

HA NINCS PÉNZE és szüksége van vászon, asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó és nagy szőnyegre. Paplan és flanel takarók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiu öltönyre vagy tükör, kép és butor, a mai naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy mindenkinek saját érdeke, hogy egy próbabevásárlást eszközöljön. Tisztelettel Kaiser Salamon. Telefon 685.

Allandóan

mellékkeresetként is

sok pénzt kereshet

ha címét foglalkozása megjelölésével **Budapest, 55 ös postahivatalba „Universium”** jelígre beküldi. — Nem ügynökség.

Kiadó nyári lakás. 2 szoba, veranda, és mellékhelyiségekkel a Vénkertben kiadó. Bővebbet a kiadóban.

Elsőrendű huspiaccczal rendelkező nagy vidéki városban legmodernebben teljesen berendezett **szalámigyar**, villamos és gázerőre hűtőkészülékkel, az üzemhez szükséges gépekkel és berendezésekkel gyár épülettel együtt eladó, esetleg berbeadandó. Szves ajánlatok „Elnyös” jelige alatt a lap kiadóhivatalába kéretnek.

Makulatura papiros kis és nagy mennyiségben olcsón kapható — Darabos-u, 7. Telefon 412.

TELJES ELLÁTAST keresek, külön szobával, komolyabb korban levő barátnőm részére, lehetőleg idősebb nőnél, kinek háztartásban segédkezne. Igényről később, ezuttal csupán ajánlatot kérek: „Barátnő” címmel, kiad ba.

Tenke Biharmegye. Legelősebb és leghathatásosabb vasas tündök egyike, a nőbetegségek és vérszegénységből eredő bajok gyógyítására — Prospektust készsleggel küld a fürdő-igazgatóság.

Munkanélküli asszonyok, férfiak azonnal kitűnő munkához jutnak. Cím megtudható a Kiadóhivatalban délután 3—4 óra között.

Varrónő házakhoz ajánlkozik. Vidékre is elmegy. — Vigkedvű Mihály-utca 52 szám.

Kiadó szobák. Elegánsan burorozott, két egymásba nyíló, külön bejárattal emeleti szoba, akár egy, akár két ur részére, azonnal kiadó. Bővebbet a kiadóban.

MOLL-FELE SEIDLITZ-POR

Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz Moll A. védjegyét és aláírását tünteti fel.

A Moll A.-féle SEIDLITZ-POROK tartós gyógyhatása a legmagasabb **GYOMOR- és ALTÉST-BÁNTALMAK**, **GYOMORKÉV**, rögzött **SZÉKREKEDÉS**, májbántalom, **VÉRTELULÁS**, aranyér és a legkülönbözőbb **NŐI BETEGSÉGEK** ellen, e jeles háziasszonok évtizedek óta mindig nagyobb elterjedést szereztek.

Ára egy lepeeséttel doboznak 2 korona. Hamisítók törvényileg fenytettek.

MOLL-FELE SÓS-BORSZESZ

Csak akkor valódi,

ha mindegyik üveg Moll A. védjegyét tünteti fel és a Moll-féle sós-borszesz nevezetesen „mint a fájdalom”-csillapító beőszősőlesieset köszvény, osz és a meg hűlés egyéb következményeire női legismertebb népszor.



Egy ónozott eredeti üveg ára 2 korona. Moll-féle gyermek-szappan.

Legfinomabb, egészen új módszer szerint készített gyermek- és női szappan, a bőr győkeres gondosáért és apolására úgy gyermekek, mint felnőttek számára. Egy darab ára 40 fill. Ot darabé 1 kor. 80 fill. Minden darab gyermek-szappan Moll A.-féle védjegyvel van ellátva. Fő-szétküldés:

MOLL A. gyógyszerész,

Cs. és kir. udv. száll. által Bécs, I. Tuchlauben 9 Vidéki megrendelések naponta posta-utánvét mellett teljesítenek. A raktárakban tesék határozottan Moll A. aláírásával és védjegyével ellátott készítményeket kérni

Eladó

úri lak és üres telek.

Egy szép úri lak, gyönyörű parkkal és beültetett szőlővel, továbbá egy kisebb lakház, nagyobb terjedelmű szőlővel és egy beépítésre kiválóan alkalmas szőlő-épület eladó a Vénkertben. Bővebb felvilágosítás a kiadóhivatalban.

Nyomatott Horovitz Zsigmond könyvnyomdájában Debreczen Darabos-utca 7. Typograph szedőgöpen szedve.

Rutinirozott budapesti,

kiterjedt ismeretséggel bíró és 17 éve fennálló bejegyzett kereskedelmi irodatulajdonos

„fizetéseképtelen”

vagy fizetési haladékat kérő és csődben lévő kereskedők és iparosok ügyeinek rendezését elvállalja, azt a legnagyobb lelkiismerettel, hártatlan szorgalommal és figyelemmel minden körülményre rövid időn belül lebonyolítja. — Egyezségek esetleges finanszírozását magára vállalja. Sürgőnyi meghívásra azonnal jelentkeznek. Wienben állandó képviseletet tartok. Cím:

Fenyvessi Dávid

Rádai-u. 5. sz. Telefon 68—17.

Lapkihordó asszonyok felvétetnek a kiadóhivatalban. Darabos-u. 7.

Világtalálmány !!

Legalább 10 ezer korona évi kereset 4—5000 korona tőkével

Egy új világtalálmány terjesztéséhez, amely minden faluban, kisvárosban, nagyvárosban, **kávéház, vendéglő, fürdőtelepek, iskolák és salonok** örömmel vásárolnak.

Hajdu-megyében vezérképviselőt keresünk! Szakképzettség absolute nem szükséges! Ajánlatokat **Világtalálmány** jelígre e lap kiadóhivatalába kérünk. Csak olyanok irjanak, akiknek a fenti tőkéjük megvan! A képviseletet esetleg több megyére is átadjuk megfelelő tőkével rendelkezőnek. **Kereskedő, hivatalnok, magánzó**, vagy bárki válalhatja a képviseletet.

HOTEL BRITANNIA SZÁLLÓ

Budapest, VI. Teréz-körut 39.

50 lépésnyire a nyugati pályaudvartól.

A modern szálló építkezés csodája.

200 világos, tágas a legtökéletesebben berendezett szoba 4 kor-tól feljebb.

Fábri Henrik igazgató.